

PERFIL DEL DIA

El fallo del pueblo es indiscutible

La prensa estos días las amenazas que los extremistas vienen haciendo para si se registra el caso de que las derechas triunfen. Ni un paso atrás, exclaman. Y la opinión del país no se necesita retroceder dos más, no uno solo. La política imprevista, hasta ahora, no es la más segura para consolidar el régimen. La libre emisión del sufragio, es un postulado común a cuanto se atribuyen a la soberanía nacional la función augusta que real-mente desempeña. Si cada cual, cuando el sufragio le fuera adverso, se desentendiera de la opinión, retrocederíamos al salvajismo de los fallos de la opinión, retrocederíamos a la misión de dirimir los pleitos, ¿qué quedaría en la soberanía popular? Se puede sostener en serio una monarquía que llevaría aneja el retroceso a la barbarie? Lo que salga de esto es el camino que impone la democracia. Lo que salga de esto debe ser acatado por todos. Si España exige un cambio de rumbo en la política y es la mayoría la que en este sentido se pronuncia, no cabe otra resolución que la de someterse al imperio de la Ley, ante todo y por encima de todo, tiene que respetarse si vivimos en un país civilizado y democrático, por añadidura.

Instantánea política

Dónde irán?

Se van formando candidaturas para la lucha electoral. Faltan solo menos de una semana para la votación y la actividad señala la desorientación de los grupos políticos. El hecho lo que se ve claro es que cada cual abraza sus propios intereses. Allí donde un partido tiene fuerza política bastante. Cuando las cree a su alcance. Ya se señalan que la táctica socialista en autorizar conjunciones republicanas de izquierda en las provincias o demarcaciones en las cuales el éxito so-berano se podía poner en tela de juicio. Los republicanos de izquierda se avienen a esta táctica, realidad ellos no tienen fuerza alguna parte. Gobernaron en nombre de todos los intereses, mantuvieron el predominio social y naturalmente, las gentes que se les fieles se les han quedado en los cuadros que unos pocos románticos mayor rabiamente adhiere a la que hay que preguntarse de dónde cobra? ¿usted teme perder si no sus amigos?

Este es el caso. Azaña-Domingo. Los ministros, uno de los que de una de las leyes más interesantes de la política que no saben donde por qué ha renunciado el Domingo a presentarse en la circunscripción de Zamora. ¿Cómo los hechos nuncian producidos aisladamente, el Domingo conocerá el estado de ánimo de sus antiguos amigos, y recordará, sin duda,

S. MORO
De la Casa Salud Valdecilla e Inclusa Provincial de Santander
Especialista en enfermedades de los niños. Medicina general
RAYOS X
Consulta: de 11 a 2 y de 4 a 6.
Muro, 21, 2.º izquierda
PALENCIA
LEA USTED
EL DIARIO PALENTINO

TEATRO PRINCIPAL

¡GRAN ACONTECIMIENTO LIRICO!

El Sábado próximo presentación de la gran Compañía del MAESTRO GUERRERO

con el estreno de la comedia lírico-dramática en tres actos, (el segundo y tercero sin interrupción), divididos en tres cuadros, en verso, original de Luis Fernández Ardavín, música del maestro Jacinto Guerrero

« EL AMA »

(EL AMA DE LAS ZARZUELAS)
interpretada por los eminentes artistas que la estrenaron en Madrid

Preparativos electorales en toda España

Galarza apedreado en su provincia.---Marañón y Ortega y Gasset renuncian a figurar en la candidatura republicana por Madrid.---Otras noticias

EL DOCTOR MARAÑÓN RENUNCIA A FIGURAR COMO CANDIDATO. TAMBIEN VA A HACER LO MISMO EL SEÑOR ORTEGA Y GASSET

Madrid. — El doctor Marañón ha dirigido una carta a don Alejandro Lerroux, renunciando a figurar en la candidatura de Madrid y agradeciéndole el propósito que abrigaba de incluirle en ella. Justifica su actitud diciendo que al renunciar antes al acta había hecho propósito de retirarse de la política y que, por otra parte, se encontraría ahora con las mismas incompatibilidades que le obligaron entonces a tomar aquella determinación.

Según parece también va a renunciar don José Ortega y Gasset.

EL SEÑOR GALARZA Y OTRO CANDIDATO, APEDEADOS EN ZAMORA

Zamora.—El gobernador civil recibió la visita del candidato don Antonio Moreno Jover, quien fue a exponerle su protesta por haber sido bárbaramente acometido en el pueblo de Muga de Sayago, cuando celebraba un mitin de propa-

ganda electoral, en compañía de don Angel Galarza.

El público se amotinó y apedreó a los oradores, después de haberles silbado y abucheado.

Los oradores se refugiaron en una casa particular, la que apedreó el pueblo, rompiendo los cristales.

También apedrearon los coches donde viajaban ambos oradores, los que fueron perseguidos hasta la salida del pueblo.

El gobernador se ha mostrado indignado por este hecho, diciendo que está dispuesto a garantizar la libertad de propaganda y por lo tanto a reprimir con energía tales hechos, para lo que adoptará severas medidas, cumpliendo las instrucciones dadas por el Gobierno para el tiempo que dure el período electoral.

OPINION DE MAURA

Zamora.—La agrupación provincial del partido republicano-conservador, obsequió con un banquete a don Miguel Maura, quien al final, pronunció un discurso analizando el estado actual de la política, y anunció que si en la próxima lucha electoral vencen las

derechas, la revolución estallará inmediatamente.

Anunció que celebrará en Zamora próximamente un acto público.

LA ORGA SE HA COALIGADO CON LOS RADICALES DE LA CORUÑA

La Coruña.—La Orga y los radicales han pactado la coalición. Los primeros aspiran a ocho puestos y los radicales a cinco.

La candidatura de la Orga será: Don Santiago Casares Quiroga, don Leandro Pita Romero, don Emilio González López, don Antonio Rodríguez Pérez, don Alejandro Cadarso, don Manuel Iglesias Corral, don Antonio Villar Ponte, don Ramón Marín Tenreiro y don Salvador Martínez Fontela.

La radical la integran: Don Gerardo Abad Conde, don José García Ramos, don Atanagildo Paz de Andrade, don José Minores, don Francisco Vázquez Enríquez y don Vicente Ramos Rodríguez.

Los demás partidos nada han concretado.

José Villanueva Sagredo
Especialista en enfermedades de la Garganta, Nariz y Oídos
Horas de Consultas: de 10 a 1 y de 4 a 6
ha trasladado su consulta al número 16, de la calle Valentin Calderón, (antes San Juan).

LEA USTED
EL DIARIO PALENTINO

Declaraciones de Lerroux

“La República está abierta a todos los españoles sometidos a la Ley”

Paris.— El periódico “L'Intransigeant” publica una entrevista concedida a su enviado especial del Consejo y jefe del partido republicano radical, señor Lerroux, en la que el líder radical dice que la República española está abierta a todos los españoles sometidos a la ley.

Añade el señor Lerroux, que es necesario que de la Cámara resultante de las próximas elecciones pueda salir una mayoría.

El jefe radical agrega: —Todos los españoles que no quieren ver a nuestro país sometido a una nueva fiebre de transformación del régimen, forman hoy parte del partido radical, que ocupa en la política nacional una posición intermedia, pues tiene un programa progresivo.

Interrogado por el periodista

acerca de la reforma agraria en España, el señor Lerroux dijo: —Mi concepto de la reforma agraria no es ni colectivo ni enteramente individualista, sino electivo, con objeto de llegar a crear el mayor número posible de pequeños propietarios de la tierra y establecer en cada Ayuntamiento un patrimonio común, todo lo amplio que las tradiciones y las circunstancias, según los casos, permitan.

Hablando del resultado de las próximas elecciones a diputados a Cortes, el señor Lerroux dice: —Espero que el partido radical dará a las futuras Cortes la representación más numerosa. El voto de la mujer tendrá por resultado una derivación hacia la derecha, pero sin salirse de la legalidad.

Un cablegrama del conde de Guadalhorce

Zaragoza.— El comité de la unión de derechas ha recibido un cablegrama expedido desde Buenos Aires por el conde de Guadalhorce, en el que éste agradece su designación como candidato por la provincia y dice que la posibilidad de representar a la gran región aragonesa, le ha producido la más honda emoción. Por último, expresa su esperanza en la grandeza de la Patria.

Mitin derechista en Madrid

Madrid.—El señor Gil Robles ha manifestado que el gran mitin de presentación de los candidatos de la unión de las derechas que tendrán en Madrid se celebrará el domingo en el Círculo de la Opera, a las doce y media de la mañana.

Lo avanzado de esta hora se debe a necesidades de la emisora de radio que ha de transmitir los discursos a toda España.

Intervendrán cinco candidatos, de los cuales solamente están designados, hasta la fecha, los señores Goicoechea, Luca de Tena y Gil Robles.

LE INTERESA LEER

El Diario Palentino

Primer aniversario de la señora
Doña Saturnina Chacón Chacón
que falleció en Palencia
el día 4 de Noviembre de 1932
a los 76 años de edad
después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.
Su desconsolado esposo don Luis Ruipérez; hijos Feliciano, Eustasio, Julio y Gregorio; hijas políticas Aurea de la Cal y Cristina Martín; nieta Rosario Ruipérez de la Cal; hermanos Bernardina y Vidal Chacón Chacón y demás familia,
Al recordar a sus amistades tan triste fecha, les ruegan una oración por su alma.

La misa de ocho, ocho y media y nueve que se celebre en la Iglesia de San Francisco el día 3 y el día 4 a la misma hora en la Iglesia de Nuestra Señora de la Calle, y las que se celebren en Cevico de la Torre; en Venta de Baños, Parroquia de Santa Rosa; en Allende el Río y en la Capilla de las Esclavas la Misa de nueve y la Exposición del Santísimo, serán aplicadas por su eterno descanso.

Los Excmos. e Ilmos. señores Arzobispo de Burgos y Obispo de Palencia, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

EL JOVEN

Juan Tejerina Herrero

falleció en la finca “Monte Carrión”

EL DIA 23 DE OCTUBRE DE 1933

a los 15 años de edad

D. E. P.

Sus desconsolados padres don Mariano Tejerina Muñoz y doña Luisa Herrero Martínez y hermanas María Luisa y María del Carmen Tejerina Herrero; tíos, primos y demás familia,

Participan a sus amigos tan sensible pérdida y les suplican una oración por el alma del finado, por cuya obra de caridad cristiana les vivirán eternamente agradecidos.

LA SEÑORA

Doña Pilar Mateo Priante

ha fallecido el día 2 de Noviembre de 1933
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

D. E. P.

Su desconsolado esposo don Manuel Rodríguez Juncosa; hijas Dolores, María y Pilar Rodríguez Mateo; hijo político don Pedro León Priante; hermana doña Consuelo León Priante; hermana política Inés Rodríguez Juncosa y nieta Carmen León Rodríguez,

Suplican a sus amistades entomien su alma a Dios y asistir a los funerales por cuyo acto de caridad cristiana les quedarán eternamente agradecidos.

Misa de funeral y conducción: Mañana Viernes, a las once.
Misa de familia: El sábado a las diez.

Casa mortuoria: Gatos, 3.
Iglesia parroquial: Nuestra Señora de la Calle.

El duelo se despiden en los sitios de costumbre.

Información del Gobierno

Sin novedad.
Esta mañana fuimos recibidos cuando acudimos a hacer nuestra diaria información en el Gobierno civil, por el Secretario don Manuel de Castro, ya que el Gobernador señor Lamana, se hallaba presidiendo la reunión que en aquellos momentos celebraba la Junta provincial del Instituto de Higiene.
Nos dijo el señor De Castro, que se habían recibido noticias de Quintana del Puente, participando que ayer, en las primeras horas de la madrugada, había quedado expedita la línea férrea de Irún, interceptada a causa del accidente ferroviario del que ya dimos cuenta a nuestros lectores en el último número de EL DIARIO.
Dijo también el señor De Castro, que no había noticias de interés que participar a la prensa, puesto que las comunicaciones recibidas de los pueblos, acusaban absoluta tranquilidad en toda la provincia.

Sección Provincial de Agricultura

Por el B. O. extraordinario del 30 del pasado se daba a conocer el Decreto del ministerio de Agricultura del 24 del mismo, sobre la tasa de los trigos según el cual en su artículo 3.º durante el mes actual regirá el precio de 50 a 59 pesetas.
Aprobada por la Superioridad la propuesta de esta Sección provincial de Agricultura el precio de la harina para este mes es de 57-45 los 100 kilos.
Y el precio del pan que ha de regir durante este mes será de 0,58 pesetas kilo en tahona o fábrica y a 0,60 pesetas kilo servido a domicilio, cuyos precios son para el denominado pan familiar.
Palencia a 2 de noviembre de 1933.—El gobernador civil, José María Lamana.

Sucesos en los pueblos

UNA REYERTA
Astudillo.—Originada por antiguos resentimientos, según comunique la Benemérita, se promovió una acalorada reyerta entre los vecinos del inmediato pueblo de Melgar de Yuso, Isidoro Azpeleta Ruiz, Manuel Serna Serna y el guarda jurado de la Mancomunidad Hidrográfica del Duero, Fernando González Mendoza.
Los dos primeros agredieron al guarda con un martillo, causando lesiones en distintas partes, que han sido calificadas de leves por el médico que le prestó asistencia facultativa.
La guardia civil de este puesto, ha detenido a los agresores, entregándolos a la disposición del Juzgado correspondiente.
HURTO DE UVAS
Aguilar de Campoo.—Por la guardia civil de este puesto y previa denuncia formulada por el perjudicado, han sido detenidos y entregados a la disposición del Juzgado correspondiente, los jóvenes residentes en el inmediato pueblo de Villallano, Eutiquio Alonso González, de 19 años y Angel Fernández Martínez, de 13, autores del hurto de uvas en el domicilio de su convecino don José Calderón.
Por su agradable sabor puede decirse de las "PASTILLAS CRESPO", para la tos, que curan deleitando.

El tiempo que hace

BAROMETRO
A las 18 de ayer, 704,0
A las 8 de hoy, 704,9
TEMPERATURAS
Máxima de ayer, 14,6
Mínima de hoy, 1,0
DIRECCION DEL VIENTO
A las 18 de ayer, Calma
A las 8 de hoy, Calma

SEÑORA

Si no conoce nuestro maravilloso Corte "El Rápido", pase de 6 a 7 tarde por nuestra Academia para que se lo enseñemos y demos una lección de propaganda absolutamente gratis, y que a nada le compromete y le asombrará ver que en solo unos minutos aprende a cortar un vestido o abrigo. M. Martínez. Mayor Principal, 108, primero.

LEA USTED
EL DIARIO PALENTINO

Sucesos locales

La policía trabaja para averiguar si el intento de robo en la Catedral está relacionado con otros hechos

Una agresión.
Ayer compareció ante la Comisaría de Vigilancia, el vecino de esta capital Isidoro de la Cal Es-taban, de 39 años, domiciliado en la calle Obispo Lozano, número 18, denunciando que sobre las siete de la mañana, cuando se hallaba en la pescadería establecida en la calle de Burgos, fué objeto de una agresión por parte de Isaías Fernández Portillo, de 34 años, también residente en nuestra ciudad.
Consignó el denunciante que nopinadamente y sin que entre ellos mediase palabra alguna, Isaías le había golpeado con una pistola, causándole lesiones en la cabeza de las que tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro, y que realizara la agresión, su adversario se dio a la fuga, suponiendo que la pistola la con que le había golpeado y herido, se la había entregado a su hermano político Marcelino Ballbás, que se encontraba en las inmediaciones del lugar del suceso.
Mientras Isidro de la Cal acudia a la Casa de Socorro para que le curasen las lesiones que sufría, Isaías fué detenido por los guardias municipales números 4 y 5, a requerimiento de unas señoras que se hallaban en la pescadería del señor Vallejo, y presenciaron la agresión.
No se le ocupó arma alguna.
Los médicos de servicio en la Casa de Socorro, apreciaron a Isidro de la Cal, una herida contusa en la región biparietal y diversas erosiones en las regiones frontal, nasal y malar derecha, que fueron calificadas de pronóstico leve, salvo complicaciones.
La denuncia ha sido cursada al Juzgado de Instrucción.

Entre convecinos.
Jerónimo Vian Crespo, de 50 años, hortelano, residente en una de las fincas de la carretera de Villamuriel, ha denunciado que tanto él como su hija María, de 21 años, fueron maltratados de palabra y obra por los hermanos Bernardino, Angel y Lázaro Prieto, convecinos suyos, en las cercanías de la Fuente de la Salud.
No se le ocupó arma alguna.
Los médicos de servicio en la Casa de Socorro, apreciaron a Isidro de la Cal, una herida contusa en la región biparietal y diversas erosiones en las regiones frontal, nasal y malar derecha, que fueron calificadas de pronóstico leve, salvo complicaciones.
La denuncia ha sido cursada al Juzgado de Instrucción.

Entre convecinos.
Jerónimo Vian Crespo, de 50 años, hortelano, residente en una de las fincas de la carretera de Villamuriel, ha denunciado que tanto él como su hija María, de 21 años, fueron maltratados de palabra y obra por los hermanos Bernardino, Angel y Lázaro Prieto, convecinos suyos, en las cercanías de la Fuente de la Salud.
No se le ocupó arma alguna.
Los médicos de servicio en la Casa de Socorro, apreciaron a Isidro de la Cal, una herida contusa en la región biparietal y diversas erosiones en las regiones frontal, nasal y malar derecha, que fueron calificadas de pronóstico leve, salvo complicaciones.
La denuncia ha sido cursada al Juzgado de Instrucción.

Entre convecinos.
Jerónimo Vian Crespo, de 50 años, hortelano, residente en una de las fincas de la carretera de Villamuriel, ha denunciado que tanto él como su hija María, de 21 años, fueron maltratados de palabra y obra por los hermanos Bernardino, Angel y Lázaro Prieto, convecinos suyos, en las cercanías de la Fuente de la Salud.
No se le ocupó arma alguna.
Los médicos de servicio en la Casa de Socorro, apreciaron a Isidro de la Cal, una herida contusa en la región biparietal y diversas erosiones en las regiones frontal, nasal y malar derecha, que fueron calificadas de pronóstico leve, salvo complicaciones.
La denuncia ha sido cursada al Juzgado de Instrucción.

Entre convecinos.
Jerónimo Vian Crespo, de 50 años, hortelano, residente en una de las fincas de la carretera de Villamuriel, ha denunciado que tanto él como su hija María, de 21 años, fueron maltratados de palabra y obra por los hermanos Bernardino, Angel y Lázaro Prieto, convecinos suyos, en las cercanías de la Fuente de la Salud.
No se le ocupó arma alguna.
Los médicos de servicio en la Casa de Socorro, apreciaron a Isidro de la Cal, una herida contusa en la región biparietal y diversas erosiones en las regiones frontal, nasal y malar derecha, que fueron calificadas de pronóstico leve, salvo complicaciones.
La denuncia ha sido cursada al Juzgado de Instrucción.

Espectáculos En la Audiencia

TEATRO PRINCIPAL
Hoy a las siete y media de la tarde, función de cine sonoro, proyectándose la soberbia película titulada EL ABOGADO DEFENSOR, apasionante drama en que aparece unida la trama de un amor a las intrigas policíacas.
Mañana viernes, estreno de VIDAS INTIMAS
El sábado debut de la compañía de zarzuela del maestro Guerrero, con EL ALMA. (El ama de las zarzuelas).

COMPANIA LIRICA EN EL PRINCIPAL
Hoy ha quedado abierto el abono a la gran compañía lírica del maestro Guerrero, uno de los conjuntos más extraordinarios constituidos en España, en el que figuran los notabilísimos artistas siguientes:
Tiple diva, María Badá.
Notabilísima tiple cómica, Rosita Cadenas.
Baritono divo, Luis Sagi Vela.
Tenores duros, Francisco Aparicio y José Calvo Rojas.
Tenor cómico, Manuel Alares.
Otra tiple, Esperanza Puga.
Otro baritono, Andrés García Martí.
En los tres días de actuación de esta Compañía, se representarán las obras siguientes:
Sábado, estreno de EL AMA.
Domingo, LA ALSACIANA y EL HUESPED DEL SEVILLANO.
Lunes, estreno de CAMPANELA y LA LOCA JUVENTUD, los dos últimos éxitos del maestro Guerrero.

Escuela Normal del Magisterio Primario de Palencia
Matrícula Oficial.
Curso de 1933-1934
Por Orden de la Dirección general de Primera Enseñanza de 20 de octubre del corriente año, se autoriza para matricularse oficialmente de CUARTO AÑO del plan de 1914, a todos los alumnos que tengan pendientes de aprobación el 2.º curso de Música y asignaturas del TERCERO, si bien no podrá darse validez a la aprobación de las del cuarto año si previamente no se han aprobado las del segundo y tercero a que se hace referencia. El plazo de matrícula finaliza el 15 del corriente mes.
Palencia 2 noviembre 1933.
El secretario.

Miguel Cebrían Nájera
Consultorio Médico
Calle Mayor Principal, 118 2.º
Consulta de 11 a 1

Vida religiosa
La piadosa Asociación del Apostolado de la Oración, consagra el día de mañana, 3, al Santísimo Corazón de Jesús, teniendo los cultos correspondientes al primer viernes de mes, en el templo de San Francisco.
A las seis y media y ocho y media, misas de comunión general, en esta fervorines; y a las once, previa misa de desagravio, que será a las diez y media, exposición de S. D. Majestad, que velarán durante el día socios y celadores hasta los cultos de la tarde que comenzarán a las seis y media.

Carnet de Sociedad
Nuevo Profesor.
Ha sido nombrado catedrático del Instituto Nacional de Pamplona, adscrito a la asignatura de Historia Natural y después de brillantes oposiciones, el culto auxiliar de este Instituto y profesor de la Escuela Oficial de Artes y Oficios, licenciado don José Fernández-Lomana.
Reciba nuestra más cordial enhorabuena.

OCULISTA YAGÜES GARCIA
TRASLADO SU CONSULTA A BOCA-PLAZA, 4, 1.º ESQUINA a MAYOR PRAL. (Encima del Bar Palentino) PALENCIA

Chismes y bagatelas
SE DICE...
—Que llegó a un pueblo, de cuyo nombre no queremos acordarnos, un candidato a diputado a Cortes.
—Que echó mano al bolsillo y sacó una lista de amigos que pertenecieron en otros tiempos a la U. P.
—Que fué leyendo nombre por nombre y preguntando dónde se encontraban.
—Que un "correligionario" de los de ahora le replicó que estaban en la acera de enfrente.
—Que en la acera de enfrente se leía un rótulo que decía: "Partido de la situación".
—Que el hecho es rigurosamente cierto y por eso le trascribimos sin enmendar una coma.
—Que llegaron a continuación a otro pueblo.
—Que salieron a recibirle todos los incondicionales.
—Que el más apuesto y simpático se dirigió al candidato, haciendo las presentaciones de rúbrica.
—Que terminó esta solemnidad, exclamó: Todos los que estamos aquí, somos los mismos que le apedreamos el año tal.
—¡Que como cambian los tiempos!
—Que los amigos de Largo Caballero terminaron ya el pacto de los montes.
—Que los "tenores" están tomando claras de huevo para salir por esos caminos a la casa de adeptos.
—Que no deben molestarse mucho, porque hace frío y para lo que van a conseguir, según muchos...
—Que en la candidatura va un nombre inseparable de Cordero.
—Que los estamos viendo a ustedes guiar el ojo y darse de codos para recordar aquello del enclufismo.
—Que la ley de términos municipales en política es un mito.
—Que el comunismo se ha puesto en moda como en sus mejores tiempos.

Palencia al día
Ha entrado noviembre con su cortejo de heladas. El día de ayer fué festivo en nuestra capital. Las gentes acudieron al Cementerio, donde se celebró la fiesta de todos los años. Fiesta que pone frío en los corazones y tristeza en los ojos. Una vez más se demostró la fuerza que las tradiciones tienen en el alma popular.
Los mentideros políticos viven el mejor de sus mundos. Si esta candidatura va viento en popa, si la obra naufraga, si en tal pueblo eliminan el nombre de don Fulano, si en el otro borran el de don Mengano... Total que en noviembre no fallará tela cortada para entretenerse ellos y ellas, pues la Política se ha hecho esta vez Dama.
De sucesos se registra una nota interesante. La policía sigue la pista de un asunto que puede dar como consecuencia la detención de elementos que intervinieron en sucesos registrados no hace mucho en la ciudad. "El secreto del sumario nos impide antrar en más pormenores".
De teatralerías hay que anotar el próximo debut de la compañía del maestro Guerrero en el Principal. Es casi seguro que el sábado permanecerá unas horas entre los palancinos el popular autor de "Los Gavilanes".
Y sin cosas más importantes que recoger, han transcurrido los días de los Santos y de los Difuntos.

Calzados EL RAYO
Magnífico surtido en artículos para el PRÓXIMO INVIERNO.
Mayor principal, 47

Política local

El panorama que ofrece la lucha electoral en la provincia de Palencia

Pocas veces se habrá visto para que les autorizasen a dar sus nombres como candidatos en la próxima contienda que se ventilará en las urnas el día 19 de noviembre.
Parece ser que encuentran grandes dificultades.
Los radicales.
Ayer celebró un mitin electoral en Villada el candidato don Jerónimo Arroyo. El local donde se celebró el acto estaba completamente ocupado por un público compuesto de todas las clases sociales de Villada y de otros pueblos cercanos.
Hizo la presentación del candidato el vocal del comité republicano radical don Aquilino Borge.
Hablaron a continuación los expeditados provinciales don Arturo Redondo y don Luis Nájera, los cuales elogiaron la actuación parlamentaria de don Jerónimo Arroyo en defensa de los intereses agrarios.
Por último habló el candidato don Jerónimo Arroyo que pronunció un discurso, diciendo que el único camino para llegar al engrandecimiento de España es aumentar la producción de la tierra.
Señaló el hecho de que los socialistas salieron del Poder por el patriotismo de don Alejandro Lerroux.
Se extendió en consideraciones acerca de los variados aspectos del problema agrario en relación con esta provincia y terminó su discurso haciendo un llamamiento a las clases productoras para que se unan para la defensa de sus intereses y voten a los candidatos que defendidos, contribuyan a la estabilidad de la República y el orden social.
Los castellanistas.
Don Carlos Alonso, que acude a la lucha como republicano castellanista, recorrió ayer en viaje de propaganda electoral la comarca de la Valdavia.
Esta tarde restablecido el señor Calderón, acudió a Osorno y Carrión de los Condes, acompañado de los candidatos que integran la candidatura agraria de derechas.
El candidato de la derecha republicana, don César Gusano Rodríguez, estuvo ayer tarde en los pueblos de Alar del Rey y Prádanos de Ojeda, en cuyas localidades fué recibido por los comités locales del partido que dirige don Miguel Maura.
El señor Gusano expuso a sus correligionarios las vicisitudes de la lucha electoral en la provincia de Palencia y la orientación que los republicanos conservadores deben tener presente en la contienda.
Días anteriores visitó el señor Gusano los pueblos del Valle de Cerrato, siendo recibido en todos ellos por sus amigos y correligionarios que le hicieron objeto de vivas manifestaciones de simpatía.
Los socialistas.
Aun cuando de este partido no tenemos noticias de carácter chistoso, sabemos de rumor público que ayer noche quedó ultimada la candidatura socialista que luchará por esta provincia.
Figuran en la misma los señores Muñio y Aguado (don Crescenciano) — una propagandista de Madrid.
Las izquierdas.
Los comités locales de los partidos radical socialista y "Acción Republicana" han realizado en los pasados días determinadas gestiones cerca de distintas personas que militan en los mismos, Os aseguro en conciencia que Martín tiene en Palencia lo mejor y lo más nuevo de las prendas elegantes: Camisetas, corbatas, guantes, abrigo, gorra y sombrero. Casa Martín.—Mayor, 78

De la Diputación
La Oficina de Colocación Obrera.
Ayer se abrió por primera vez la Oficina de Colocación Obrera en la planta baja de la Diputación.
Dirigió los trabajos de apertura el secretario del Consejo don Mauro Cardo, el cual, antes, estuvo en el Ayuntamiento cumplimentando al alcalde señor Del Olmo, en unión de los nuevos empleados de la mencionada oficina, de quienes hizo la presentación oficial, diciendo que son los encargados de la Oficina local, sostenida por el Municipio y a quienes se les confiará igualmente, la Oficina provincial.
Ambas quedarán abiertas para el servicio del público y de los obreros especialmente el día 10 del mes actual.
Las inscripciones en el fichero que se está organizando se harán en la fecha con las formalidades de la Ley.
La Oficina se compone de dos vocales; el de los señores Oficiales y el del público, bastante amplios. Tomaron posesión de sus cargos, y les repetimos nuestra enhorabuena, los señores don Acacio Rodríguez, Oficial 1.º; señorita Victoria Sandoval y don Marcelo Manuel, Oficiales segundos y Conserje, don Orenco Pablo.
El nuevo Registro de Aprendizaje quedará también abierto en la Delegación provincial del Trabajo.
LEA USTED
EL DIARIO PALENTINO

De la vida municipal
Dos juntas.
Esta mañana llegó tarde a Salustiano del Olmo, por haber tenido que asistir a la Junta del Instituto provincial de Higiene. Esta noche concurrirá igualmente a la que celebre el Patronato de la Escuela de Formación Profesional.
Cena íntima.
Ayer cenó el alcalde don Del Olmo, con el ilustre director del Sanatorio Valdecañal, don Esteban Caneja, que vino a su tierra para visitar por la tarde la sepultura de sus buenos padres (q. d. e. p. e.). El señor Díaz Caneja regresó por la noche a Santander.

La Fiesta de todos los Santos y los Difuntos
Ayer se celebró con la solemnidad acostumbrada, la Fiesta de todos los Santos.
En la S. I. Catedral cumplieron los cultos con la misa conventual de las diez, en que pronunció un elocuente sermón muy ilustre señor Magistral, cantándose a continuación un solemne Te-Deum en acción de gracias por haber salido indemnes del terremoto que en tal día del año 1775 destruyó a Lisboa y otras poblaciones y dejó pequeñas huellas en iglesias como la de San Miguel, cuyas requiebrazaduras se ven todavía en su interior.
En la misa de doce y media, en el altar del Trascoro se explicó el Santo Evangelio del día por el muy ilustre señor don Mateo Alonso.
En todas las misas y parroquias se hizo la colecta para las necesidades del culto y de los difuntos.
Durante el día de hoy, en conmemoración de los Fieles Difuntos, se han repetido los extraordinarios cultos religiosos, con procesiones por los interiores de las naves.
En la Escuela de Cristo habiendo Vigilia general de Difuntos, a la que asistieron todos los adoradores activos.
Los asociados del Rosario en San Pablo, hicieron ayer desde las nueve de la mañana, la solemne Hora de Guardia por los asociados al Rosario Perpetuo, concluyendo con la magna procesión de difuntos. Hoy, se entrará un gran funeral por los socios fallecidos de la misma congregación.
El responso de las sepulturas en Nuestra Señora de la Calle, fué ayer después de la misa cantada.
A las tres y media, de la repetida parroquia, salió la procesión de la cofradía del Cementerio de Nuestra Señora de la Salud, con sus pendones y estandartes, acompañada de otras representaciones piadosas, y de numeroso público.
Ya en el Cementerio, dedicados sus prácticas anuales y respuestas a los difuntos, acompañados de infinidad de fieles, que acudieron a rendir su tributo ante las tumbas de sus allegados, previamente exornadas de coronas de flores naturales y delectatorias, alumbradas con ciriales, lámparas y candelas.
Durante la tarde, hasta más de las cinco y media, bastantes sacerdotes rezaban sus respuestas ante los familiares, dándoles amigos de los difuntos.

¡OCASION!
Aparatos de radio superheterodinos 5 lámparas, 325 pesetas. Bazar "EL GALLO"

E. GONZALEZ RUBIO
DENTISTA
(FRENTE AL BANCO DE ESPAÑA)
CONDE DE GARAY, NUM. 11. PALENCIA
Consulta en Asrudillo los Domingos

Nota de Agricultura sobre el comercio de trigo
Hacia la construcción de grandes silos

El director general de Agricultura, señor Fernández Castillejo, reconociendo la importancia de los informes que se le daban por la Comisión, indicó la necesidad de hacer un estudio previo en España sobre el movimiento comercial de la cosecha, para poder determinar qué puntos del sistema que se sigue en Canadá y Estados Unidos pueden ser aplicables en nuestro país...

A la salida de un mitin se produce una colisión

Pamplona.—En Calbreitas se celebró un acto de propaganda electoral organizado por el bloque de derechas. Los oradores atacaron al señor Azaña y a los socialistas, produciéndose incidentes.

A la salida se produjo una colisión, resultando herido gravemente un cabo de al Guardia civil, menos grave un paisano y leves dos guardias y cinco paisanos.

Acudieron fuerzas de Asalto, restableciendo el orden.

No hay anuncio perdido completamente, llegará un día en que nos será muy interesante.

PIDA V. presupuesto de publicidad a EL DIARIO PALENTINO

Las peticiones de préstamos en el Crédito Agrícola
Otra nota oficiosa del ministro de Agricultura

En el ministerio de Agricultura han dado esta nota:

"Surge con desacostumbrado afán en el campo agricultor el deseo de poner en producción la mayor cantidad posible de tierras laborables. Prueba concluyente de esta afirmación es lo acaecido en las oficinas del Servicio Nacional de Crédito Agrícola durante la última semana.

En la Junta de dicho organismo celebrada ayer, registráronse 1.046 peticiones de préstamos individuales y colectivos, por un total de 2.976.164 pesetas, con objeto, en su inmensa mayoría, de poder comprar semilla para la próxima siembra.

Este número de labradores peticionarios y el de las pesetas solicitadas no tiene antecedentes de parecida importancia. Durante el año anterior, las demandas semanales de créditos en los meses de octubre y noviembre fluctuaban entre trescientas y seiscientas mil pesetas. En la que acaba de transcurrir pidiéronse para adquisición de simiente de trigo 1.155.287 pesetas, y para

préstamos prendarios de arroz, 1.189.325 pesetas.

La confianza en el Servicio de Crédito Agrícola enraza en los labradores, porque los redime del tradicional juicio despectivo que hubieron de merecerles los servicios estatales. A este aprecio contesta la Junta del Crédito Agrícola desarrollando una enorme capacidad de trabajo, con el entusiasmo que, naturalmente, produce en sus vocales el deseo manifestado de la labranza nacional, y despachando tal cúmulo de expedientes en el improrrogable plazo de los siete días que median de una reunión a otra.

En tal afán participa el ministro de Agricultura, cuyas simpatías por nuestros campesinos se han manifestado en todo momento.

El ministro de Agricultura, don Ángel

En tal afán participa el ministro de Agricultura, cuyas simpatías por nuestros campesinos se han manifestado en todo momento.

R. GUTIERREZ CABEZA
De la «Casa Salud Valdecilla»
Enfermedades de la Piel, sífilis y venéreas. Medicina general. Fisioterapia, Análisis de sangre, líquido cefalo-raquídeo y orinas. Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6.
Mavor. 142.—PALENCIA

Curación de las Hernias

INTERESA SABER: Que el reputado ortopedista de Barcelona con nombre oficialmente registrado, Sr. TORRENT, estará en PALENCIA y en el HOTEL CENTRAL, con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el cuerpo como un guante, deben usarlo todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de curados agradecidos lo prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción lo usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca nombre registrado.

ESPECIALIDADES PARA SEÑORAS: Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientos voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abultos, los ascensos abdominales y de la matriz, las relajaciones, eventraciones, etc., etc.

HERNIADOS TODOS: acudid sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza, al especialista Sr. TORRENT; no dejéis de visitarlo, y tened muy presente que estará en PALENCIA y en el HOTEL CENTRAL únicamente el sábado próximo, día 4 del corriente.

NOTA.—Dicho especialista estará también en Santander el día 3 en el Hotel Ignacio, y en Valladolid el día 5 en el Hotel Imperial, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen.

Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 15. CASA TORRENT.

Pósito de Palencia

Facilita préstamos para las faenas agrícolas con garantía hipotecaria o personal con el interés anual del cinco por ciento y plazos de amortización hasta de diez años.

Estos préstamos que están exceptuados del pago de derechos reales, no interviene notario público, ya que las escrituras las autoriza gratuitamente el secretario del Ayuntamiento.

Las operaciones se tramitan con facilidad y rapidez.

Informes en la Secretaría del Ayuntamiento de esta capital.

El alcalde, Salustiano del Olmo.

PARTICIPO AL PUBLICO que desde esta fecha se ha trasladado el ALMACEN DE MADERAS Taller de Carpintería Mecánica de PEDRO MANUEL GIL a la calle de ANTONIO MAURA, números 5, 7 y 9, quedando este negocio ampliado con sección de Máquinas, Carpintería de Arreglo, Carpintería en serie, Grandes depósitos para maderas y amplio patio para carros ANTONIO MAURA, 5, 7 y 9.—PALENCIA

EL MEJOR PURGANTE
CARABANA
Propietarios: HIJOS DE J. R. CHAVARRI. Lealtad, 12.—MADRID
Purgantes
Depurativas
Antibiliosas
Antihéptica

ANUNCIOS ECONOMICOS

CALAMARES EN SU TINTA. Preparación excelente. Por haber comprado gran cantidad, vendemos a precios verdaderamente asombrosos. Lata de 225 gramos 0,60 céntimos; lata de 425 gramos 1,10. Solo en Sucursales ORTEGA. Donde debe usted hacer sus compras si quiere economizar y consumir artículos de calidad.
Lucio González E. de Medina
CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO
Interviene oficialmente en la compra-venta de toda clase de valores y las operaciones de Créditos, Préstamos y Descuentos con los Bancos de esta Plaza. Barrio y Mier, 14, principal PALENCIA
SE VENDE: Coche Citroën, B 14, conducción interior 4/5 plazas, seminuevo. Informará Felipe Sanz, Garage Central.
AMA DE CRIA, casada, de 22 años, con abundante leche de 4 días, desea criar en su casa. Informes, Baquerín de Campos. Vicente Merino.
ALUBIAS PINTAS superiores, la mejor calidad que se recolecta en la vega de Saldaña, vendemos como propaganda a 0,85 céntimos kilo, prueba, se rá siempre consumidora. Sucursales ORTEGA, donde se adquieren los mejores artículos a los mejores precios.
ACEITUNAS Manzanilla a 0,70 nilo. Gordal, a 0,65 kilo. Para detallistas precios especiales. Establecimientos de Victoriano de Vena. Almacén y Detall. Doctor Cajal, C. y la Florida, Carretera de Santander, 2. Teléfono 249. Palencia.

COLEGIALES
Haced vuestras compras EN LA PAPELERIA
Mepino
Mayor pral., 55 :: Teléfono 33
CARBON de encina, clase superior, sin mezcla. Se vende a dos pesetas arroba, hasta el 20 de noviembre. Dehesa de Vallafuella. Merino.
MODISTAS económicas. Ramírez, 7. Palencia.
ZAPATILLAS DE INVIERNO
Vendemos solo una calidad—la mejor—tenemos modelos muy bonitos que estamos ya agotando por el precio tan limitado que vendemos. Sucursales ORTEGA. Por mayor, Berruete, 8 y 10.
HUEVOS del país, muy frescos y de gran tamaño, nadie vende a los precios que las Sucursales ORTEGA debido a las grandes cantidades que vendemos podemos comprar siempre el mejor artículo al precio más barato.
SIRVIENTA. Se necesita, buenos informes. Maes'ro. Nacional, Villerías (Palencia).
SE VENDEN dos caballerías menores procedentes de una testamentería. Para verlas y tratar, en Torquemada, con Teodomiro Civera.
VENDO balanza mostrador barata o cambio por otra de más precio. Teléfono Olvarez, Villaluenga de la Vega.
ATENCIÓN. La Fonda de Aquilino Pastor sobrino y sucesor de Juan "El Ampudiano", Menéndez Pelayo, número 5, es la que mejor da de comer por 3,25 pesetas.
SE RUFGA a la persona que haya recogido un perro mastín tamaño grande, pelo pardo, con patas blancas, que atienda por "Navarro", lo entregue o de aviso a su dueño en Arconada, Marcelino Revilla.
OVEJAS, vendo ciento, de vida, para criar. Faustino Cas'ro. Astudillo.
SE VENDE una casa, enclavada en el mejor sitio de Frómista, para labrador o industria, por estar ausente su dueña. Dirigirse a Mercedes Merino, Valladolid, calle Legares, 3, piso pral.
LEA USTED EL DIARIO PALENTINO

no espere ni un día más
compre hoy mismo un
Opel
HUEVOS FRESCOS. Estamos recibiendo constantemente, en clases y tamaño superior a precios que la conviene conocer. Sucursales Alejandro ORTEGA. Mayor Principal, 34.
A. PASCUAL HIGELMO
Médico CIRUJANO
del Hospital de San José y Santa Adela (Cruz Roja), del Instituto Rubio (Madrid); y del Hospital de Palencia.
RAYOS X. Electroterapia. Rayos Ultravioleta
Mayor Principal, 28, 2.ª
CONSULTA de 12 a 2 y de 3 a 5
ANATORIO. Consulta en Viñeda, miércoles y domingos.
Participaciones de enlace
los modelos más lujosos y modernos presenta la IMPRENTA DE EL DIARIO PALENTINO.

Servicio telefónico de la AGENCIA MENCHET

Noticias de primera hora

El Gobierno considera fuera de la ley la huelga general anunciada para hoy en Jaén

DE MADRUGADA EN GOBERNACION

El subsecretario de Gobernación manifestó esta madrugada a los periodistas que el gobernador de Jaén comunicaba que está anunciada para mañana la huelga general; como algunos ramos han presentado el oficio fuera de plazo, será considerada ilegal.

En cuanto a la huelga de la construcción en Madrid, continúan las negociaciones, sin haber obtenido por ahora resultado satisfactorio.

LOS RADICALES POR CASTELLÓN

Castellón de la Plana.—El partido radical de la provincia ha completado la candidatura, formada por el director general de Administración, don Alvaro Pascual Leone; el exdiputado don Vicente Campos Figuerola, alcalde de Castellón; don José Morcello del Pozo, presidente de la Diputación de Valencia, y don Juan Calot.

Esta candidatura luchará por los cuatro puestos de la mayoría de los seis diputados que serán elegidos.

EN ALCOY NO SATISFACEN LAS CANDIDATURAS HECHAS EN ALICANTE

Alcoy.—Las candidaturas de diputados por Alicante son objeto de animados comentarios aquí. Puede asegurarse que ninguna satisface a los respectivos correligionarios. En Alcoy, en la derecha, van el duque de Canalejas y el señor Chapaprieta, el señor Botella Asensí y el alcalde de Madrid. La actitud de disgusto en que se colocan varias Agrupaciones producirá, seguramente, sorpresas.

LA CANDIDATURA DE CONJUNCION REPUBLICANA POR SANTANDER

Santander.—Ha sido hecha pública la candidatura de conjunción republicana, que forman don Ramón Ruiz Rehollo, Manuel Ruiz de Villa, ambos exdiputados; Daniel Luis Ortiz, Victoriano Sánchez y Sancho y José Luis Duro. Con estos candidatos son ya 20 los que aspiran a las actas.

CANDIDATURA DERECHISTA EN CORDOBA

Córdoba.—La candidatura de coalición de derechas agrarias ha quedado integrada en la siguiente forma:

Don José Tomás Valverde, independiente; don Miguel Cabrera, de Acción Popular; don José Montero, de Acción Popular; don Rafael Mir, republicano independiente; don José María Medina Togores, de Acción Popular, y don Félix Moreno Ardanuy, republicano independiente. EL SEÑOR MARTINEZ DE VELASCO DICE QUE EL COMITÉ DE ENLACE ESTA A PUNTO DE FINALIZAR SU LABOR.

Al terminar ayer la reunión el Comité de enlace, el señor Martínez de Velasco hizo las siguientes manifestaciones:

"La labor del Comité de enlace está a punto de finalizar, y yo, como presidente del mismo, puedo asegurar que, a pesar de la dificultad que siempre ofrece el acoplamiento de personas, no ha habido ni un solo momento en que se haya puesto en riesgo la unión, porque todos los que la

constituyen han antepuesto siempre sus deberes a lo que pudieran haber representado deseos de satisfacer sus egoísmos personales.

La obra, sin embargo, realizada, ha sido una magnitud considerable, en que todos para llevarla a cabo han tenido que realizar considerables sacrificios; pero yo, en el momento de terminar mi labor, ardua, como lo ha sido para todos, siento la satisfacción de haber podido lograr con el concurso de los compañeros dar cima a una obra que al principio



Guide usted su estómago porque es la base de su salud. Yo padezco también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vianco.

parecía inasequible y que hoy, al contemplarla realizada, nos da de proporcionar a todos los que hemos constituido el Comité de enlace la satisfacción de pensar que hemos cumplido con un deber realizando una obra verdaderamente patriótica, y que exigían y tenían derecho a exigir los que, constituyendo una masa considerable de la opinión, la más grande de España, debían demandar de nosotros, que, exentos por completo de todo egoísmo y con la vista fija en un interés supremo, la encauzáramos para que resultara eficaz.

Tengo—dijo por último el señor Martínez de Velasco—el convencimiento de que así sucederá, y ese será el mayor timbre de orgullo de los que en esta empresa, con absoluta generosidad, hemos intervenido."

DON PEDRO RICO SE SEPARA DEL PARTIDO AZAÑA

Se asegura que el alcalde de Madrid, don Pedro Rico, ha remitido una carta al Consejo de Acción Republicana notificando su baja en el partido.

LOS AGRARIOS POR PONTEVEDRA

Vigo.—El Comité ejecutivo de la Federación Agraria Provincial se ha reunido para escuchar los votos emitidos por las secciones para la proclamación de candidatos.

Como en el momento del escrutinio no se había formalizado ningún pacto ni coalición con

otros partidos, se ignoraban los puestos que se reservarían los agrarios, por lo cual se ha mantenido el criterio de proclamar candidatos a los cuatro primeros en número de votos de las secciones, que son: don Antonio Alonso Ríos, don Ramón Alonso Martínez, don Angel Losada García y don Manuel de Aldecoa. Las Sociedades representadas en la reunión suman 23.900 afiliados.

LA CANDIDATURA DE LAS DERECHAS POR JAÉN

Jaén.—Las derechas han formado esta candidatura: Don José A. Palanca, agrario; don José Moreno Torres, agrario, ambos de la C. E. D. A.; don Enrique Izquierdo Jimerio, abogado; don Nicolás Alcalá Espinosa, notario; don Miguel Cabanellas, general, todos por el partido radical; don José Cos Serrano, labrador; don José Blanco Rodríguez, labrador; don León Carlos Alvarez Lara, labrador, por la Federación Provincial de Labradores; don Enrique Castillo, abogado; don Jenaro Navarro López, abogado, por el partido republicano conservador.

Lo que trae la "Gaceta" de hoy

La "Gaceta" de hoy publica una disposición sacando a concurso la adquisición por el Estado de 89 camionetas destinadas a las fuerzas de asalto.

Idem idem acuda España al X Congreso Internacional Postal que se celebrará en El Cairo (Egipto).

Autorizando al Director general de Correos para aplazar el comienzo del tercer ejercicio de las oposiciones que se celebran para ingreso en dicho Cuerpo hasta el día 15 de diciembre y suspender el segundo ejercicio por el tiempo necesario, para que los opositores puedan trasladarse a sus respectivas residencias con el fin de emitir su voto.

Letras de luto

Ha fallecido en la finca "Montecarrion", el joven Juan Tejerina Herrero.

Su muerte ha causado gran dolor a sus padres don Mariano Tejerina y doña Luisa Herrero, a quienes testimoniamos la expresión de nuestro sentimiento.

—Con motivo de cumplirse mañana el aniversario de la señora doña Saturnina Chacón Chacón, renovamos la expresión del más sentido pésame a su viudo, nuestro querido amigo don Luis Rui Pérez, hijos y demás apreciable familia.

—Hoy falleció en Palencia la virtuosa señora doña Pilar Mateo Priante.

A su desconsolado esposo, hijas, hijo político y demás parientes, hacemos presente el dolor que esta sensible pérdida nos produce.

¡Va V. a Madrid!

No deje de hospedarse en la Fonda "La Parisiën" Montera, 14. Pensión completa de ocho pesetas, hasta doce; magníficas habitaciones para familias, calefacción central, cuartos de baño, salón de lectura y de piano, teléfono interior y exterior, 14.225. Propietario y Gerente, Leonardo Méndez.

Teatro Principal

La Compañía del maestro Guerrero, pondrá en escena las obras siguientes:

Día 4 de Noviembre

"EL AMA"

Día 5

LA ALSACIANA y EL HUESPED DEL SEVILLANO

Día 6

Estrenos de la zarzuela

CAMPANELA

y la opereta

LA LOCA JUVENTUD

La Prensa ante el momento político

"La Libertad" cree que si los neo-socialistas franceses logran arrastrar a las masas obreras, podrá formarse en dicha nación un Gobierno centro-izquierdista.

En otro artículo defendiendo a las clases de tropa, abogando por su mejoramiento moral y material.

"El Sol" refiriéndose a la proyectada huelga de los obreros de comercio de Madrid, pregunta si tan poca confianza les merece el ministro de Trabajo que se adelantan a los acontecimientos, toda vez que aun no ha emitido su fallo en las bases de trabajo.

"El Debate" dice que el desenlace de la comedia de la sustitución de la enseñanza lo da la propia "Gaceta", ordenando que los cursillistas recientemente ingresados tomen posesión en cualquier Centro docente, toda vez que aquellos para los que se les destinaba no existen.

Con este asunto, únicamente se ha conseguido recargar el presupuesto de Instrucción en 3.870.000 pesetas.

En otro suelto asegura que los socialistas perderán en Madrid muchos votos por la huelga de la construcción.

"El Socialista" escribe que si estalla la huelga de los dependientes de comercio, serán responsables de ello los patronos que no han tratado de evitarla.

Censura al Gobierno por no haber accedido al aplazamiento del plebiscito vasco, contrariando incluso al ministro de la Gobernación.

"A B C" asegura que en las próximas elecciones quedará demostrado que los diputados de las Constituyentes se vistieron de prestado, evidenciándose que las fuerzas más repudiadas del país disfrutaron de la dirección de los destinos nacionales.

Elogia el propósito del Gobierno de respetar la libre emisión del sufragio.

"El Liberal" continúa su campaña encaminada a la unión de los republicanos. Espera que la República tocará en el corazón a Lerroix haciendo posible estos propósitos.

De los socialistas—añade—se encargará la F. A. I.

Nueva Gran Cerámica

Ladrillos, tejas planas y curvas, baldosines, tubos, etc., etc. CALIDAD EXTRA GARANTIZADA Precios económicos.

Noticias de última hora

El señor Martínez Barrios anuncia que esta noche conocerá la candidatura radical por Madrid

CONSEJO DE MINISTROS Madrid.—Esta mañana se reunió el Gobierno en Consejo en la Presidencia.

El ministro de la Gobernación dijo a los periodistas a la entrada que no era pesimista respecto a la solución de la huelga que mantienen los obreros del ramo de la construcción en Madrid.

El conflicto de los trabajadores del agua, gas y electricidad en Barcelona ha quedado reducido solo a los de este último ramo.

El ministro de Estado manifestó que había leído en un periódico de la mañana la inculpatión que se le hacía por el fusilamiento de seis comunistas que asesinaron a un misionero español en China.

—En este asunto—afirmó el señor Sánchez Albornoz, no he tenido ninguna participación habiéndole tramitado personalmente hace algún tiempo mi antecesor don Ferrnando de los Ríos.

El ministro de Hacienda, señor Lara, negó que ayer asistiera, como equivocadamente dice la prensa de la mañana, a la reunión que celebró el comité ejecutivo del partido radical.

Agregó que permanecería en Madrid durante el periodo electoral.

Por último anunció que mañana publicaría la "Gaceta" el decreto sobre desbloqueo de divisas argentinas.

El jefe del Gobierno, señor Martínez Barrios, dijo a los periodistas que esta tarde se daría a conocer a la opinión la candidatura radical que luchará por Madrid (capital).

La referencia oficiosa de lo tratado dice así:

"Presidencia.—Se acordó elevar a la categoría de embajada, la Delegación española en el Brasil.

Se dio cuenta de haberse recibido el "placet" del Gobierno de Chile, a favor del nuevo embajador, don Rodrigo Soriano.

El ministro de Justicia dio cuenta al Gobierno del acto celebrado en Barcelona para el traspaso de servicios de Justicia a la Genera-

lidad, observando el espíritu de unánime satisfacción que esta medida ha producido y la fervorosa adhesión a la República que se siente en aquella región.

Se aprobó una disposición autorizando concurso para adquirir trameros con destino a la vigilancia de Pesca.

Autorizando la publicación de una convocatoria para cubrir plazas vacantes en el Cuerpo de Abogados del Estado.

Reformando las ordenanzas de Aduanas.

Expedientes sobre construcción de escuelas.

El ministro de Instrucción informó al Gobierno del resultado de la visita que hizo a Guipúzcoa con motivo de los enormes daños producidos por las últimas lluvias en aquella provincia.

Se aprobaron varias jubilaciones del personal del Cuerpo de Telégrafos.

Autorizando al ministro de Comunicaciones para jubilar al personal de correos que solicite acogerse al Decreto de 31 de noviembre de 1932.

Nombrando vocal de la Junta Consultiva de Seguros, a don José de Las.

Se aprobó un decreto sobre préstamos a los agricultores.

Los ministros estudiaron el conflicto de la Siderúrgica de Sagunto, acordando que los ministros de Trabajo y Obras públicas, redacten una ponencia para la solución de este asunto.

Se leyó el texto del acuerdo comercial hispano-francés, redactado en París en el que se consiguen grandes ventajas para los exportadores españoles.

SUBOFICIALES DEL EJERCITO

Madrid.—El ministro de la Guerra, contestando a una consulta elevada por el Cuerpo de

Suboficiales del Ejército, manifestó que esta medida ha producido y la fervorosa adhesión a la República que se siente en aquella región.

Se aprobó una disposición autorizando concurso para adquirir trameros con destino a la vigilancia de Pesca.

Autorizando la publicación de una convocatoria para cubrir plazas vacantes en el Cuerpo de Abogados del Estado.

Reformando las ordenanzas de Aduanas.

Expedientes sobre construcción de escuelas.

El ministro de Instrucción informó al Gobierno del resultado de la visita que hizo a Guipúzcoa con motivo de los enormes daños producidos por las últimas lluvias en aquella provincia.

Se aprobaron varias jubilaciones del personal del Cuerpo de Telégrafos.

Autorizando al ministro de Comunicaciones para jubilar al personal de correos que solicite acogerse al Decreto de 31 de noviembre de 1932.

Nombrando vocal de la Junta Consultiva de Seguros, a don José de Las.

Se aprobó un decreto sobre préstamos a los agricultores.

Los ministros estudiaron el conflicto de la Siderúrgica de Sagunto, acordando que los ministros de Trabajo y Obras públicas, redacten una ponencia para la solución de este asunto.

Se leyó el texto del acuerdo comercial hispano-francés, redactado en París en el que se consiguen grandes ventajas para los exportadores españoles.

SUBOFICIALES DEL EJERCITO

Madrid.—El ministro de la Guerra, contestando a una consulta elevada por el Cuerpo de

AL CERRAR LA EDICION

El decreto sobre préstamos a Agricultores

Se sabe que el Decreto aprobado en el Consejo de Ministros celebrado esta mañana sobre préstamos a los agricultores, modifica el anterior extraordinariamente, concediéndose nuevas ventajas a los labradores.

Se dispone que en vez de 20 pesetas por quintal métrico, que se concedían con el anterior y la presentación de cuatro fiadores, pueda facilitarse hasta el sesenta por ciento del valor del trigo, quedando garantizada la operación con una sola firma.

En el caso de que los labradores no tengan fiador, podrán depositar el trigo en presencia del alcalde y juez de la localidad.

Las peticiones de préstamos podrán hacerse hasta el día 31 de enero, debiendo reintegrar las cantidades en el mes de mayo.

Esta medida va encaminada a evitar la depreciación de este artículo en época en que los labradores se ven obligados a venderlo.

REUNION DEL TRIBUNAL DE GARANTIAS

A las cuatro de la tarde se reunió el Tribunal de Garantías continuando el estudio de actas protestadas.

Aunque estas reuniones tienen

carácter secreto se sabe que la misma se estudió el redactado por los ponentes que se propugna porque nieguen las peticiones de sión.

El señor Alcón formuló un voto particular.

Como las derechas tienen mayoría en el caso de que tengan los radicales es de tener prosperar su posición.

LA DIPUTACION PERMANENTE

Madrid.—Con motivo de la sesión celebrada esta tarde por la Diputación permanente de las Cortes, se observó gran animación los pasillos comentándose notablemente las incidencias de la contienda electoral.

Los diputados manifestaron los periodistas que ignoraban el orden del día.

LOS PRIMEROS CHISPOS

Sevilla.—Tres propagandistas de Acción Popular que repartían folletos y candidaturas, fueron detenidos por un individuo que los acusó de haber hiriendo a la cabeza hiriéndole de gravedad.

La policía detuvo a dos agresores, uno de los cuales tenía una pequeña lesión en la



PAÑOS ABRIGO ESTILOS EXCLUSIVOS EL SIGLO XX
ABRIGOS CABALLERO LANAS SEDAS

INFORMACIÓN, AMENIDAD, Alto INTERÉS PERIODÍSTICO.

EL DIARIO PALENTINO

el periódico que se impone como una necesidad entre el público de Palencia y su provincia

Lea EL DIARIO PALENTINO el preferido por todas las clases sociales

Nuestra colección en paños de abrigo es la mejor

¡Compruébalo!

CALVO Y PICALL

El marxismo no es ir contra el obrero, sino favorecerlo

Por ahí en boca de paladines socialistas, que el antimarxismo es intento de esclavizar a los obreros y que la única vía de luz, para que los falsos pescadores del obrerismo, no se enturbian, para más fácil pesca.

Los obreros, que la lucha de clases, salen todas perdidos, porque la violencia, la inseguridad de su plan y de los obreros, que se hace retroceder y a los obreros, porque ese rasero, que se echa sobre todos, ahoga todo estímulo del trabajo, e iguala a los obreros de donde los buenos trabajadores, salen precisamente, de los malos.

Beneficio precisamente, de los malos.

que hemos sufrido, a quien más ha perjudicado es a los obreros, primero, por haber roto la cordialidad que siempre existió entre ambos necesarios elementos. Después, porque al no haberse por categorías de actividad o de perfección, a los obreros, por imponer un turno automático, con la pérdida de los piezas insensibles de una máquina, se han encontrado como faltaba la mutua satisfacción, la compensación de los que juntos engendran la misma obra, el trabajo ha sido en cantidad y calidad.

predicación socialista, esa imposición, por la fuerza, de un obrero conocido en España; una carestía de la producción y la que hace comprimirse la demanda del producto, restando el aumento del paro obrero; una restricción del capital a producir o ampliar empresas, porque se agudizaba la enemiga de la medalla, no lo exhiben los socialistas. Han empezado y seguirán hablando del odiado patrono, de la condena burguesa, de la persecución a sangre y fuego del capital. Esta incesante labor de excitación, siempre en pie de guerra, de los cuadros de mando, en tiempo de paz, son siempre más prestigiosos. Por ello, si no hay huelgas, hay que ir a la huelga, el mitin y la afiliación, no tienen éxito. Predicando en arena de pelea, se arrancan aplausos. Aunque luego el auditorio sangrando por los hechos, que aquellos dichos socialistas, esa medalla socialista hemos de oponer la verdadera del obrerismo. ¿Quién, que se llame católico, no verá en el obrerismo, un hijo de Dios también? Lo único que falta es la vida económica, el sentido social del cristianismo. Lo que falta de proclamar que la derrota electoral del socialismo, a la esclavitud y el envilecimiento del obrero. Se usa demagogia, se usan los jornales bajos, las jornadas de agotamiento, la explotación por sistema, y con el agotamiento económico, la asfixia que no es verdad. La producción, como todo proceso humano, es un proceso continuo, siempre reajustándose, siempre perfeccionándose se habla de los jornales de dos pesetas, se establece cuando se consuraron a nuestros abuelos, porque no volaban por el uso de la radiofonia. El salario será justo, en cuanto al producto, conjugando con la necesidad humana que es injusta y abusiva la imposición de un jornal excesivo que el patrono, que no puede pagar más que lo que produce. Ejemplo: el obrero no podrá pagar muchos y caros los productos del campo no los valen.

que los obreros—y son muchos los que no lo creen—que el obrero las derechos libran al obrero del cerco de hierro donde les el socialismo. Hace recobrar el sentido humano de la dignidad, el valor del esfuerzo individual, ese que hace poder al obrero, por su mejor inteligencia, por su mayor espíritu de ahorro, por su aspiración a mejoramiento auto-redimiéndose.

El marxismo no significa reducción de jornales, ni jornadas largas. Significa un valladar a la ola de anarquía en que se caen los obreros, haciéndoles fáciles instrumentos de odio; el restablecimiento de la concordia social, porque mal podrá el obrero, si se logra la paz y la armonía entre los elementos de la producción, se ensancharán las empresas en su amplio margen al trabajo. Y de su mayor y mejor trabajo, a su vez se producirá una mayor actividad de las industrias, aumentando la capacidad de consumo.

En síntesis, el proceso económico que pretende instaurar el socialismo, el presidente Roosevelt: poner a todos en la capacidad de consumir la mayor cantidad posible de productos. Y que se produzca en el engranaje social y económico: paro que influye en la lentitud y paro de las demás.

que queramos, el mundo no lo vamos a cambiar, imitando un rumbo nuevo, o un ritmo más acelerado. Tampoco vamos a hacer retroceder: avance o retroceso, que es la voluntad de los hombres. Y mucho menos, han de ser electorales: el antimarxismo, al restablecer la conjunción del fortalecimiento del principio de autoridad, al robustecer, con el orden jurídico, hará por los obreros, mucho más que los que sólo sangre y hambre les han traído.

Se trata de organizar una barraca estudiantil que actuará por los pueblos de esta provincia

El Boletín de Educación.
Se ha publicado por la Inspección el segundo número del "Boletín de Educación" lleno de datos interesantísimos. Ayer fué enviado a los maestros de la provincia.

Creación de escuelas.
Se han creado en esta provincia las siguientes:
Villamediana, escuela de párvulos.
Aguilar de Campóo, una de niños y otra de niñas.
Nogales de Pisuergra (Alar), escuela de niñas, convirtiéndose la mixta en escuela de niños, unitaria.

Cenera de Zalima (Villanueva) escuela mixta.
Herrera de Pisuergra, una escuela de niños, otra de niñas y una de párvulos.
Micieces de Ojeda, una de niños, convirtiéndose la existente en unitaria de niñas.
Palenzuela, escuela mixta con maestra.

Villovieco, escuela de niños, convirtiéndose la mixta en unitaria de niñas.
Paredes de Nava, dos secciones de graduada, una de niños y otra de niñas.
La Inspección ha enviado a cada uno de los Ayuntamientos interesados, la relación del mobiliario y material de enseñanza que habrá de adquirirse para el funcionamiento de dichas escuelas. Conviene la mayor rapidez en estos trámites para la creación definitiva.

Un donativo.
El alcalde don Salustiano del Olmo ha hecho un donativo de 25 pesetas a las escuelas nacionales del barrio de Pombo.
Son para fomentar los fines de la naciente Asociación Infantil.

Bibliotecas.
El Patronato de Misiones Pedagógicas ha donado hasta el día de hoy a la provincia de Palencia, 38 bibliotecas infantiles.
Para lograr más es necesaria la fundación de Asociaciones protectoras de la Escuela o de Amigos del Niño.

Las escuelas que tienen últimamente adquiridas dichas bibliotecas son las de Celada de Robledo, maestra doña Guadalupe López; Salinas de Pisuergra, maestro don Urbano Rodríguez; Matamorosa, don Miguel Astilleros; Villarrabé, don Leopoldo Coca; Aguilar de Campóo, don Fructuoso Vidal, y San Llorente de la Vega, don Mariano González.

Centros de Colaboración.
Impulsados por la Inspección, son muchos los maestros que se disponen a constituir en diferentes puntos de la provincia, diversos centros de Colaboración Pedagógica.

No son una asociación más, con cuotas y reglamento, sino un cenáculo de pedagogos que discuten de diferentes temas escolares y exponen cada uno sus necesidades del momento.
En Palencia y Saldaña funcionan con entusiasmo.

Reuniones.
Los maestros de casi toda la provincia han celebrado reuniones con el respectivo inspector de zona.
Este les ha marcado la ruta a seguir en el plan de trabajo del presente curso.

Las clases de adultos.
Hoy han comenzado las clases de adultos, de conformidad con lo dispuesto últimamente por la Superioridad.
Durarán hasta el 30 de marzo y serán en los lugares previamente señalados.

Reformas.
Se han hecho importantes reformas en la Escuela Normal del Magisterio de esta ciudad, mejorando y ampliando los locales existentes hasta tanto que se lleve a cabo la erección de un nuevo edificio ya proyectado desde tiempo inmemorial.
Se estableció también en estas vacaciones una importante biblioteca, de la que se ha encargado la profesora doña Dionisia Payo.

Durante el curso se continuarán las visitas de las normalistas a lugares de interés científico, artístico, cultural y pedagógico.
Habrá reuniones culturales y se proyecta igualmente, ayudados por el Coro escolar, organizar una "Barraca Estudiantil" que actuará por los pueblos de esta provincia.

Junta de Gobierno.
De acuerdo con el reglamento de la Escuela Normal, se ha constituido su Junta de Gobierno.
Queda formada por don Daniel G. Linacero, como presidente, y como vocales, doña Petra Ferradas, doña Gregoria Vicario y doña María Butrón, actuando de secretario, don Germán Calzaa.

Nueva profesora.
Se ha incorporado, como nueva profesora de Paidología, a la Normal, doña María Butrón, nombrada en virtud de concurso de traslado.

Instancias caducadas.
En la reunión celebrada ahora por el Consejo provincial de Primera Enseñanza, se ha acordado considerar caducadas las instancias de los interinos que lleven fecha anterior a la lista hoy vigente.

El Comedor Escolar.
Por la Comisión del Comedor Escolar oficial, el señor Linacero, tiene el propósito de desdoblarse

para el presente curso, el citado comedor, duplicándole en las galerías del Grupo escolar Modesto Lafuente.
El de "Jorge Manrique" será reformado y lucido, instalándose en él el gramófono enviado por las Misiones Pedagógicas.

Se formará un censo escolar de niños necesitados de la capital, con arreglo a las necesidades de sus padres y de este censo, en el que serán tenidos en cuenta el número de hermanos, el salario del padre, madre o hermanos mayores si el niño es huérfano, etc.

Estos comedores serán inaugurados el 15 de noviembre.
Comerán en cada uno cien niños y cien niñas.
La Sociedad Amigos del Niño piensa duplicar su esfuerzo.

Los trabajadores de la enseñanza.
Esta Sociedad ha tomado importantes acuerdos que estos días ha dado a conocer a sus respectivos socios.
Entre ellos está el de pedir para los cursillistas un subsidio igual al de los de Segunda Enseñanza, y dirigir un manifiesto a todos los maestros de la provincia solicitando su colaboración.

También apoyará en estas elecciones a los candidatos que prometan apoyar las reivindicaciones del "Magisterio".
Nuevas zonas de Inspección.
Con el fin de agrupar en zonas continuas las escuelas correspondientes a un Inspector, se ha proyectado a una nueva distribución de las mismas.

Todas ellas irradian de la capital, sirviendo de línea de división alguna línea de comunicación.
Estas zonas están a cargo de los señores:
Primera, don Manuel Yuber; segunda, doña Mariana Arrieta; tercera, doña Carmen Muñoz; cuarta, don Antolín Herrero; quinta don Arturo Sanmartín, inspector-jefe, a la que corresponde la capital.

La sustitución de las Ordenes religiosas.
La Comisión Mixta provincial, que viene trabajando en la sustitución de la Primera Enseñanza, a cargo de Ordenes y Congregaciones Religiosas en esta provincia, tiene ya estudiado el problema en toda su amplitud, a cuyo estudio han colaborado eficazmente las comisiones mixtas locales de aquellos pueblos afectados por la misma.

La primera dificultad es la impropiedad de locales. La estadística hecha por la citada comisión provincial, dice que de aquí a enero, (fecha marcada), hay que habilitar en la provincia 94 escuelas de niños, niñas y párvulos, correspondiendo a la capital 10, 8 y 5, respectivamente, de cada clase, o sea, en total, 23.

La orientación salvadora

por Baldomero Argente

Todos los grandes Estados—incluido España—se encuentran ante un agudo y amenazador problema financiero. Los pueblos no pueden soportar el peso de los tributos; y el Tesoro Público no puede hacer frente a sus obligaciones crecientes. De ahí el déficit del presupuesto y la perspectiva de la bancarrota.

Este déficit no es la causa de la crisis social y de la inestabilidad política; pero sí un exponente, la manifestación sintética de todas las causas de estos problemas. Hay un desarreglo social, que se manifiesta en la descomposición política y va a parar finalmente a la crisis financiera de los Estados.
Y el dilema es este: o el Estado vence la crisis o la crisis descompone el Estado, último amarré de una sociedad insolidarizada que propende a la anarquía.

¿Pero, cómo vencer esa crisis? El camino de los empréstitos se cierra; y aunque continuara abierto, sería aplazar el mal, agravándolo, porque el peso enorme de las deudas públicas que, a través de los impuestos actuales, gravita sobre los productores aplastándolos, es una de las causas fundamentales de la crisis económica, exacerbación del permanente problema social.

Aumentar los actuales impuestos o añadir otros de la misma naturaleza, sería acabar de paralizar las fuerzas vitales de cada una de las naciones, matarlas.
Reducir los gastos es una aspiración loable y una fórmula elemental. Pero constituye una primera teóricamente accesible y prácticamente irrealizable. Porque el aumento de gastos del Estado, no es el fruto de una elucubración de gobernantes, sino el resultado de la acción de fuerzas sociales enormes que, encauzadas por el sistema económico, empujan hacia la progresiva extensión de las funciones del Estado y crean la mentalidad propicia para legitimar y favorecer esa extensión. Y de aquí el aumento de gastos. Una marcha atrás, tropieza siempre con invencibles resistencias. Ejemplo de ello es tanto la Francia parlamentaria como la Italia dictatorial.

No hay más que una salida; transformar el régimen tributario, darle otro asiento y otra dirección de manera que produzca efectos sociales tan distintos, que permita actuar a las fuerzas vitales. Estas se encargarán de lo demás.
Los impuestos actuales recaen principalmente sobre los procesos de la producción y sobre el consumo. Es decir: la carga financiera recae sobre los productores en cuanto tales; aun los que pesan sobre el consumo, porque no debe olvidarse que la mayoría de los consumidores está formada por los productores. Y productores son desde los que consagran su capital a la producción, hasta el último trabajador manual.

Y recaen sobre ellos no cuando han alcanzado el fruto de su esfuerzo productor, sino cuando dan los pasos necesarios para alcanzar ese fruto.
Los productores son las fuerzas vitales del país. Así, los tributos constituyen no solo un peso que han de soportar esas fuerzas vitales, sino una marea en que a cada paso tropiezan y se enredan, un estorbo en su consumo, una red que los envuelve y asfixia, una trampa donde a un movimiento caen. De este modo el Fisco, es el enemigo del productor, un enemigo omnipotente, poderoso casi que lo acecha, lo espía, lo enflaquece, lo derrriba y lo arruina. España en el siglo XVII murió víctima del Fisco, que mató su agricultura, sus potentes industrias y su vasto comercio del siglo XVI. Otras muchas decadencias de pueblos, son debidas al sistema fiscal. El mundo antiguo ofrece instructivos ejemplos. Por eso el más grande de los economistas españoles, Flores Estrada, dice con razón en su "Curso de Economía Política", que del buen o del mal sistema de impuestos, proviene la prosperidad y ruina de las naciones.

Los primeros interesados, pues, en la reforma de los impuestos, son los productores. Trabajando por esa reforma trabajan para sí mismos y para la Patria.
Pero ¿cuál ha de ser el norte de esa reforma? En los impuestos han de considerarse dos cosas: la cuantía y la naturaleza, forma o momento de la imposición. La primera les abruma; la segunda es todavía más importante, porque les impide trabajar; en los momentos de peligro, les da el golpe de gracia. Así, deben aspirar a la disminución de la cuantía; pero con más fuerza aun a

que no les estorben el camino. Pongamos, por ejemplo, la producción pesada puede ser una carga abrumadora; pero si esa carga se les exige antes de construir la casa como precio del permiso de construirla, y les grava aunque no tenga utilidad ninguna y puede llegar a ser causa de que la expropien y pierda el fruto de sus ahorros, el tributo es más perjudicial e ineficaz aun por el modo de imposición que por la cuantía. Y más dañoso al interés público; porque serán muchas las casas que no se edifiquen. La moraleja del ejemplo adquiere toda su intensidad cuando se trata de industria y comercio blanco de todas las iras y presa propicia de todas las guerras fiscales.

Deben, pues, aspirar a que la tarea productora y la producción misma estén libres de impuestos. ¿Sobre quién ha de cargar? ¿Quién ha de subvenir a los gastos del Estado?
El fruto de la producción se divide en dos partes: una va a recompensar a los productores: son las "rentas ganadas"; otra va a los que tienen poder para adjudicarse parte de aquel fruto, aunque no hayan cooperado a la producción, son las "rentas no ganadas". Estas rentas no ganadas provienen de la propiedad del suelo, rústico y urbano, del monopolio de las minas y de los saltos de agua y de los demás monopolios logrados por la confiscación, concedidos por el Estado. (Ejemplo el de emisión de billetes, otorgado al Banco de España)... o favorecidos por el arancel.

Los que disfrutan esas rentas, no ganadas contribuyen a la producción; se asignan parte de lo producido por los otros usando poderes que las instituciones jurídicas les otorgan. Así las rentas no ganadas no son premio de ningún servicio; son carga que también han de soportar los productores. Sobre estos pesan, pues, las rentas no ganadas, y, además, los impuestos. Y como la carga es mucha y además los impuestos, por las trabas administrativas que llevan consigo, no les dejan trabajar, se rinden. Se rinden como productores y se quedan sin recursos como consumidores. De ahí la crisis económica universal.

La orientación de la reforma tributaria ha de ser, pues, trasladar las cargas desde las rentas ganadas a las rentas no ganadas; que sean estas las que soporten los gastos del Estado. Eso es lo justo. Puesto que las rentas no ganadas no premian ningún esfuerzo; son la parte del lobo, el fruto de una explotación.
Y a medida que el traslado se vaya verificando, el productor se encontrará más aliviado de carga y más libres de movimientos. El fisco será cada vez menos su enemigo y su pesadilla. Su esfuerzo será cada vez más fácil y fructuoso; sus ganancias como productor más amplia. Sus recursos como consumidor, mayores. El mercado será más vasto. Las energías vitales de la nación más potentes.

No habrá crisis económica. No se pedirá al Estado más intervención. Podrán disminuir los gastos de este. Aumentarán sus recursos a medida que la producción aumente. Desaparecerá el problema social, que es el problema de los productores abrumados. Tendrá el primer puesto social el que trabaje. Será suprimido por el Fisco el parásito, usufructuario hoy de las rentas no ganadas. Habremos entrado en la vía de una nueva civilización.

Una carta a "El Liberal"

El capitán Rojas se defiende contra sus acusadores

Contestando a una acusación de "El Liberal", el capitán Rojas, único que ha resultado procesado y sobre el que se quiere echar todo el peso de la responsabilidad, ha hecho pública la siguiente carta:

"Señor Director de "El Liberal"
Muy señor mío: En el número del día 28, del diario de su dirección, y en el lugar destinado al editorial, aparece un suelto hablando de Casas Viejas, atrevido en la forma y en el fondo, puesto que en él se hacen aseveraciones que

no dudo habrán de ser mantenidas por el que anónimamente las vierte el próximo mañana en que un Tribunal juzgue y desentrañe tan traído y llevado suceso. Y ese día hablaremos todos...
Pero yo le ruego, señor director, que haga constar en esas columnas otras aseveraciones parejas a las que nos ocupan. Las siguientes: no llevo a comprender cómo siendo tan allegado mío el presunto inspirador de esas afirmaciones—que desde el primer instante se

ve que obra en defensa servil de su amo—y conociéndome muy bien, pudo allanarse el camino para situarme en un puesto de la máxima confianza como es el relacionado con el orden público y con las actuaciones políticas.
Si me tenían por "monárquico" jamás debí consentir que llegase a tal puesto, ya que ello envolvía lógicamente un grave peligro para la República.
Por otra parte, no queda muy bien parado el fervor republicano de Menéndez (hasta ahora ignoro su condición de laureado, aunque sí conozco el "premio" enchufista del puerto franco), eligiéndome a mí, sin turno ni formalidades, para lo que él llamaba "escarmiento de Casas Viejas".

Como tampoco se compagina su "acrisolada rectitud" con el entusiasmo que le produjo mi obediencia, entusiasmo traducido, después de la tragedia, en orden general de encomio y de invitación al personal que acudiera a esperarme a la estación a mi regreso de Casas Viejas, en plan de "solidaridad".
No resulta noble atacar la significación de unos carteles electorales, tirando sobre una víctima que está tras las rejas. ¡A menos que sea una llamada de la voz de la sangre! De todos modos, convendrá conmigo en que con azúcar está peor. Y nada más.—Manuel Rojas."

La Unión y el Fénix Español
COMPANIA ESPAÑOLA DE SEGUROS
CONTRA EL ROBO Y TUMULTO POPULAR
FUNDADA EN 1864
ALCALA, 43. MADRID

PRIMAS cobradas en España en 1929:
Ramo de incendios. 13.694.894,40 ptas.
Id. de vida. 8.660.017,90 id.
Id. de accidentes. 3.560.483,08 id.
Id. de transportes 3.651.541,56 id.

Total. 29.566.936,94 id.
Cifra no superada por ninguna otra en el total de los Ramos RESERVAS de la Compañía:
Libres. 28.545.165,71 ptas.
Técnicas y matemáticas. 38.046.761,62 .

Pesetas. 66.591.927,33
Capital social: 12 millones
Completamente desembolsado (60.000 acciones a 200 pesetas)
Cotización de Bolsa el 19 de Agosto de 1930, 462 por ciento.
Subdirector en Palencia
Don **Nicolás Martínez de Azcoitia**
Oficinas: Mayor pral, 186
Sinestros de incendios pagados desde 1865 a 1929
Pesetas 522.313.393,90

CONSULTORIO MEDICO QUIRURGICO
— DE —
J. Burgoa Lagunilla
Especialista en enfermedades de Matriz, Embarazo y Partos
Mayor Principal, números 19 y 21

REPARACIÓN DE AUTOMÓVILES
Talleres ARTURO
ARTURO SIMÓN POZA
ESTOS TALLERES TIENEN PERSONAL ESPECIALIZADO EN LA REPARACIÓN DE AUTOMÓVILES
Agricultores, se reparan toda clase de motores. Venta de automóviles, cubiertas, cámaras. Aceites y grasas.
Accesorios en general
CASADO DEL ALISAL, 55
— TELEFONO, NÚM. 237 —
PALENCIA

CONSEGUIRÁ TOMAR UN BUEN CAFÉ
PROVIENDO EL DE ESTA MARCA



CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER
FERNANDEZ Y COMPANIA
de azúcar, cacao, café y canelas
SANTANDER
EL DIARIO PALENTINO

Primero España

Como otras mil veces cuando hemos sentido en el espíritu la gravedad de la propia responsabilidad y visto, fuera de su zona de influencia directa, un volumen desproporcionado de problemas trascendentales que afectan a la totalidad ciudadana, nos entusiasmos hoy en brazos del desaliento y buscamos en la lectura sedante para los nervios y tónico para las ideas. Ya sabe uno, por hábito contumaz, el autor — el libro que pueden actuar como re-constructores del espíritu.

Cientos de veces en situación idéntica buscamos en las páginas de pro del Idearium Español, obra cumbre del inmortal Ganivet, la luz que necesitaba el horizonte oscuro de nuestras ideas. También hoy, por ventura, son ese libro y ese autor los que al destacar las virtudes y los vicios tradicionales en el pueblo español han proyectado un rayo de luz en la lobreguez de nuestra mente y nos han allegado alientos para continuar por la ruta emprendida en un ayer ya lejano y seguida hasta otro ayer muy próximo.

En esos dos puntos del tiempo nadie nos aventajó ni en vigor y claridad para luchar contra las normas gubernamentales que han ensombrecido la vida nacional, ni en decisión y lealtad en defensa de las clases conservadoras, señalándoles sus derechos, sus responsabilidades y el camino que sinceramente creíamos más eficaz para su salvación y la del país.—Ya están unidas las derechas españolas. Lo dice la prensa y lo dicen en todos los tonos primeras y segundas figuras de la compañía actuante. La unanimidad en el anuncio y la insistencia en la notificación quita virtualidad al hecho. Ganivet que sabía algo de la psicología española, afirma que "en nuestra raza no hay peor medio para lograr la unión que proponerse y anunciarlo con ruido y con aparato. Ese sistema—agrega—no conduce más que a la concreción de organismos inútiles cuando no contraproducentes".—Ya están unidas las derechas españolas! Ayer con el mismo fin y en idénticas circunstancias, lo estuvieron las izquierdas y la unión les dió un triunfo electoral cuyo truto tiene toda la acidez y todo el amargor aportado por el árbol generador. La experiencia de ayer no será locura ni insensatez tomarla como maestra de hoy. Nos asalta una duda honda y consciente de que esa unión sea la más acertada y la más eficaz.

Existen en esa unión de derechas identidad de intereses, coincidencias múltiples en ideas, pero son tantas las diferencias de matriz, de filiación y de finalidad política en orden a un futuro próximo, que, pasado el período electoral, cuando el ligamen que hoy aporta la lucha y la visión del adversario hayan perdido virtualidad o desaparecido, el muro acusará rápidamente su quiebra y el edificio perderá solidez. Aun la prensa más adicta a esa unión reconoce la cuantía y calidad de ideas que fué preciso sacrificar y afirma que una vez obtenido el triunfo, cada grupo actuará en su campo y defenderá la totalidad de su doctrina. Uniones y afectos que tienen su origen y razón de ser en una común aversión hacia un tercer objetivo no pueden ser duraderos. Lo son cuando responden a una compenetración espiritual, a una fusión candente de las almas para vitalizar ideas propias antes que pensar el desplazamiento y muerte de las ajenas y opuestas. El hada experiencia nos sopla al fondo de la conciencia esta afirmación.

Las derechas españolas han ido a la unión con la vista fija en la lejanía ocupada por fuerzas adversas y creemos sinceramente que no miden con exactitud la distancia a recorrer, las incidencias que han de surgir en el recorrido ni la fuerza de avance y choque que necesitan utilizar. Para esa unión cuenta con más fuerzas de derechas

que las militares en partidos o agrupaciones políticas distanciadas del régimen o, cuando más, vigilantes en sus fronteras sin dar el paso hacia atrás que es el pasado en el tiempo, pero sin darle tampoco hacia adelante que es el hoy y será forzosamente el mañana. ¿Es posible que haya podido creer que dentro del régimen no existieran fuerzas de derechas, masas de opinión conservadora y normas de pensar y gobernar que puedan defender y salvar todo lo que una agrupación política de fuerzas conservadoras y fuerzas de derechas son y representan en la vida y gobierno del país? En ese caso, nosotros que en estos dos años de régimen republicano venimos luchando contra todos los radicalismos políticos, sociales, económicos y religiosos que han puesto en vigor los partidos republicanos de izquierda, controlados y dirigidos por el pártido socialista, nos encontramos al fin en una posición mental y política tan extraordinaria que ni somos parte integrante de las fuerzas conservadoras de derechas, por desplazamiento acordado y dictado por esas fuerzas, ni contamos para nada en las filas del izquierdismo por la propia exclusión y la propia apatencia de nuestras ideas. ¿Por qué? Por seguir en el puesto que ocupamos el primer día; por querer una república acogedora de todos los españoles, tolerante con todas las ideas y defensora de todos los derechos, por seguir siendo republicanos que queremos y buscamos una república de paz, de orden, trabajo, justicia, libertad y tolerancia. Si esto basta para nuestra exclusión, bien excluidos estamos, pero no olviden esas fuerzas que hoy quieren monopolizar la derecha política española, que en el campo hay algo más, que son muchos, muchísimos los españoles que se encuentran en nuestro caso y si el número no bastase para regular esa marcha radical y veloz que aflora en unas zonas de derechas y es ya roca firme en otras, el porvenir nacional de proporcionarnos a todos, y más posiblemente a ellas, días penosos y lecciones amargas.

Nosotros hemos actuado públicamente en defensa viril de las fuerzas conservadoras, reconociendo la legitimidad de sus ideas y de sus intereses, pero nunca con exclusión de las ideas y los intereses de las fuerzas contrarias.

Los sucesores de Lenin, el cual confiaba la consolidación del comunismo soviético a la extensión mundial de la llamada revolución proletaria, han perdido ya todo escrúpulo en tratar con los estados burgueses y han celebrado toda una serie de pactos de no-agresión destinados a asegurar la permanencia en el poder de los actuales despotas autocráticos rusos evitando toda complicación de orden exterior.

Las visitas del radical socialista y pacifista Herriot, el cual quedó encantado de la organización del ejército rojo en el cual ha visto resurgir la famosa "apostadora" destinada a aplastar a Alemania y del ministro francés del aire, Monsieur Cot, tenían por fin el interés Francia a la suerte del ferrocarril del Este de China, que Rusia se ha visto obligada a ceder al Japón.

Este ferrocarril fué construido por la Rusia de los Zares con dinero procedente de préstamos colocados en Francia, que el Gobierno de los Soviets rehusó de reconocer: ahora sin embargo el gobierno soviético no se opondría a que Francia insistiera para el reembolso, con tal que se le exigiera al Japón que se ha adueñado del ferrocarril: quizás en este caso, Rusia estuviera dispuesta a reconocer parte de sus otras deudas.

En palabras sencillas: la diplomacia soviética, despertando alarmas en América y codicias en Francia, intenta crear un frente diplomático hostil al Japón, con la esperanza de que las demás potencias libren a Rusia de la pesadilla japonesa que por lo visto vuelve a preocupar la Rusia soviética tal y como llegó a preocupar la Rusia Zarista.

De lo que se debería deducir que la famosa revolución soviética a parte del cambio del equipo de los mandones, no ha mejorado la situación internacional de Rusia.

Al mismo tiempo que la diplomacia y la prensa rusa tratan de crear un ambiente hostil al Japón, el gobierno soviético ha intensificado en estos últimos meses su preparación militar.

Trenes de tropas se dirigen sin interrupción hacia las fronteras del Este, donde se han concentrado grandes cantidades de material de aviación y tanques.

Desde el conflicto con China hace tres años, todo el territorio fronterizo está bajo una administración militar especial, cuyo jefe es el "Vencedor de los Chinos", personalidad de leyenda.

TEOFASTRO.
(De "La Voz de Cantabria")

POLITICA EXTRANJERA

Los disturbios en Palestina

Jerusalén.—El número de muertos y heridos como consecuencia de los disturbios en diversas poblaciones de Palestina no se ha publicado todavía pero se calcula que ascienden a 18 los policías británicos heridos; dos policías indígenas muertos y 15 heridos.

En cuanto a los manifestantes se calcula que han tenido veinticinco muertos y alrededor de 180 heridos.

El premio Nobel para Picard?

Estocolmo.—Se asegura que el profesor Augusto Picard será candidato a uno de los dos premios Nobel de Física, el de este año y el del anterior, que no fué adjudicado.

El incendio del Reichstag

Berlin.—El señor Hoyos, abogado norteamericano que ha seguido durante varias semanas el proceso por el incendio del Reichstag, ha declarado que estaba convencido de la inocencia de los acusados Torgler, Dimitroff, Popoff y Taneff.

Sobre la detención del periodista inglés Panter, se indica que se sospecha trato de adquirir determinados documentos de un director de Munich.

Cecil Sorel vuelve a la escena

París.—En medio de entusiastas aclamaciones, Cecil Sorel ha vuelto a la escena de sus triunfos en el Casino de París. Interpretó "L'impremtu du Casino" siendo objeto de ovaciones cerradas al terminar su actuación.

La Conferencia del Desarme

Ginebra.—Comentando la reunión de la comisión general de la Conferencia del Desarme, "Le Journal des Nations" dice:

El señor Henderson, y en parte el señor Madariaga, tienden al establecimiento de un convenio que cuadre con el deseo alemán.

Esta actitud compartida por la Delegación Americana se basa en la esperanza de que el proyecto decida al Reich a volver a la Conferencia.

A favor de un periodista

Ginebra.—El comité de la Asociación internacional de periodistas acreditados cerca de la sociedad de naciones, ha votado una resolución en favor de la libertad del periodista británico señor Panter, detenido en Alemania.

Hacia una nueva guerra rusa-japonesa

La publicación hecha por el Gobierno de Moscú, de documentos que probarían la responsabilidad directa del Japón en la actitud hostil de Mandchuko contra Rusia, provocó en Tokio gran agitación.

De la noche a la mañana la situación se agravó sensiblemente y a tensión de relaciones entre el Japón y Rusia, iniciada con el comienzo de las operaciones bélicas japonesas en China y Manchuria, ha entrado en una fase muy peligrosa.

Porque las publicaciones del gobierno soviético, el cual sigue exactamente la misma política diplomática de los Zares, se proponen sobre todo ahondar las divergencias entre Tokio y Washington y atraer la diplomacia yanqui en favor de Rusia.

El Gobierno soviético denuncia todo aumento de la influencia nipona en el Extremo Oriente, como un peligro para los intereses yanquis y procura azuzar a los Estados Unidos para que sin esperar un ulterior fortalecimiento del Japón, libren a Rusia de un vecino tan peligroso.

No deja de tener gracia el hecho de que Rusia, el pretendido paraíso de los proletarios, el estado antipalitario por excelencia, confie su salvación al estado más capitalista que haya existido.

Los sucesores de Lenin, el cual confiaba la consolidación del comunismo soviético a la extensión mundial de la llamada revolución proletaria, han perdido ya todo escrúpulo en tratar con los estados burgueses y han celebrado toda una serie de pactos de no-agresión destinados a asegurar la permanencia en el poder de los actuales despotas autocráticos rusos evitando toda complicación de orden exterior.

Las visitas del radical socialista y pacifista Herriot, el cual quedó encantado de la organización del ejército rojo en el cual ha visto resurgir la famosa "apostadora" destinada a aplastar a Alemania y del ministro francés del aire, Monsieur Cot, tenían por fin el interés Francia a la suerte del ferrocarril del Este de China, que Rusia se ha visto obligada a ceder al Japón.

A pesar de ello, se dá por seguro que el Gobierno soviético—que para galvanizar a la opinión pública al interior—se muestra muy belicoso, evitará sin embargo cuidadosamente todo conflicto armado con el Japón; su divisa es "Ningún golpe de fusil por el ferrocarril del Este de China".

El Gobierno soviético protesta en las Cancillerías, pero no declarará la guerra al Japón si éste se adueña del ferrocarril, echando hasta el último funcionario ruso de Charbin.

Lo único interesante para el Gobierno de Moscú eran los 200 millones de rublos-oro que pedía para su cesión y que le hubieran permitido aliviar en algo su situación financiera agobiada pero todavía más le interesa evitar la guerra que para los actuales gobernantes de Rusia resaca.

De lo que se debería deducir que la famosa revolución soviética a parte del cambio del equipo de los mandones, no ha mejorado la situación internacional de Rusia.

Al mismo tiempo que la diplomacia y la prensa rusa tratan de crear un ambiente hostil al Japón, el gobierno soviético ha intensificado en estos últimos meses su preparación militar.

Trenes de tropas se dirigen sin interrupción hacia las fronteras del Este, donde se han concentrado grandes cantidades de material de aviación y tanques.

Desde el conflicto con China hace tres años, todo el territorio fronterizo está bajo una administración militar especial, cuyo jefe es el "Vencedor de los Chinos", personalidad de leyenda.

Casa SANTA CRUZ

"LA HIGIENICA" PELUQUERIA Mayor, 107 — Teléfono, 111 Ondulaciones permanentes, 15, 20 y 25 pesetas Ondulaciones Marcel, 3, y al agua, 4. Tintes desde 15 pts. Lavados de cabeza, lociones, etc. CASA SANTA CRUZ

RUBIO Y VELAZQUEZ

MAYOR PRAL., 133 (Frente al Banco Herrero) PANERIA. Lo más nuevo para trajes y abrigos. SASTRERIA. Trajes civiles, militares y talares. CONFECCIONES CAMISERIA A LA MEDIDA CORBATAS, PAÑUELOS, PIJAMAS, CALZONCILLOS, ETC

E. ROBLES CEBRIAN

Médico del Hospital de San Juan de Dios y Dispensario Azúa de Madrid. Especialista en enfermedades de la piel. Venéreas. Sífilis. Vias Urinarias. Electroterapia. Diatermia. Electrocoagulación. Depilación y masaje eléctrico. Rayos Ultravioleta. Análisis Clínicos. Sangre. Orina, etc. Consulta de 11 a 1 y media y de 4 a 6. Calle de Burgos, número 2, 1.ª derecha. (Frente a la Diputación).

PARA TRANSPORTES RÁPIDOS y ECONÓMICOS CAMIONES



Concesionario **JESUS PUERTAS NUÑEZ** PALENCIA

Exposición, Mayor Pral., 135

presenta una incógnita pavorosa en relación con sus repercusiones en el régimen interior.

Claro que el deseo o la necesidad de paz de la Rusia soviética no es suficiente para evitar la guerra: el Japón ha estrechado sus relaciones con la Mongolia interior y no tendría nada de extraño que inopinadamente se presentara un "casus belli".

La preocupación a este respecto en Moscú es muy grande ya que se reconoce a la diplomacia nipona una gran habilidad para manejos destinados a realizar su objetivo sin comprometerse.

La impresión en los círculos diplomáticos rusos es muy pesimista, se teme que el Japón no desistirá de su empeño de engrandecerse a costa de Rusia y que el régimen soviético en caso de guerra estará sometido a una prueba a la que quizás no pueda resistir.

FUNERARIA VIUDA DE HONTIYUELO

Mayor Pral., 186.-Telf. núm. 94 PALENCIA

La Hernia curada

HERNIUS siguiendo la marcha progresiva que le ha convertido en el primer Gabinete Ortopédico de España, acaba de crear tras profundos estudios y múltiples pruebas, el SUPER COMPRESOR HERNIUS AUTOMÁTICO, formidable invento que revoluciona la humanidad entera y triunfa siempre donde todo lo demás fracasa, convirtiendo en breve tiempo a los pacientes en seres fuertes, robustos y sanos como eran antes de herniarse. Nuestro modernísimo invento no es un emplastro, no es un braguero, no es nada molesto, no es nada anticuado; es la última creación HERNIUS al alcance de todas las fortunas, que vence y cura con facilidad pasmosa toda clase de HERNIAS, por antiguas y rebeldes que sean, sin que el paciente tenga que abandonar sus trabajos habituales y sin que jamás recuerde que está herniado.

HERNIADOS, para vuestra seguridad, visitad sin pérdida de tiempo al eminente especialista HERNIUS, que recibirá gratis en: Palencia, el viernes día 3 de noviembre en el Hotel Central. Visita de nueve de la mañana a tres de la tarde solamente.

Especialidad en fajas medicas para corregir y evitar la obesidad, eventraciones, descenso del estómago, riñón móvil, etc., etc.

CASA CENTRAL: GABINETE ORTOPEDICO "HERNIUS"—CALLE Pelayo, 62—TELEFONO, 14346 BARCELONA

Plan novelesco

Las crisis de todo género que caracterizan, desvirtuándola / amargándola, a nuestra llamada supercivilización, están dando lugar en todas partes no solo a una tremenda confusión de principios y normas que no hay para qué citar, sino también a multitud de movimientos individuales y colectivos de carácter centripeto y centrifugo.

Son los primeros los que propugnan la necesidad de construir falanjes, núcleos multi-individuos y "frentes únicos" para acometer radicalmente la reorganización y refundición de la sociedad humana sobre amplias normas universales que reduzcan el individuo a un engranaje consistente y eficaz del mecanismo social.

Son los segundos los que propugnan la exaltación del individualismo desengañado y excepcional, hacia la meta de su liberación individual, incitándole a encastillarse en una torre de marfil en cuyo dintel campe el lema "ponerse en salvo".

Precisamente por su carácter individual e individualista, desencantado y misántropo, este fenómeno de los "centrifugos" es bastante difícil de estudiar.

Recientemente, como sirviendo de lábaro, llamada al orden o aglutinante eficaz, ha aparecido en un periódico madrileño un anuncio curioso y melancólico. Decía así:

"Buscamos compañeros (hombres, mujeres, matrimonios) para formar colonia en isla del Pacífico poco habitada, donde hacer vida sencilla sin los inconvenientes y adelantos de la ultracivilización. Moralidad y seriedad absolutas". Informarán... "Y aquí una dirección."

Novelería y psicosis para personas históricas desorientadas por las peliagras inocentes y panteístas de ambiente polinésico.

No precisamos haber oído pronunciar esta sentencia a nadie para intuir en la mente de más de un lector pedante.

Yo que he vivido bastante tiempo aquella "vida sencilla sin los inconvenientes y adelantos de la ultracivilización" en otra isla del trópico no juzgué novelería ni candidez aquel proyecto que divulgaba el anuncio; que denotaba profunda intuición de una

felicidad viable y que con la ingenuidad y valentía características de la primera vez que se plasmaba en letra de molde y convocatoria, un sentimiento de sociedad presente, más digno y sincero de lo que pueda sarse.

Más que el proyecto en sí, que los planes curiosos del autor del anuncio, me interesaban los resultados, el momento, y la condición social y sentimental del que lo lanzaba.

Me encontré, en ambos casos, con lo que había supuesto de personas, mujeres, matrimonios y matrimonios también, la mayoría de la clase media, probablemente algunos proletarios y de una persona acomodada.

¿Qué les había incitado a ponderar al anuncio? ¿La liberación sentimental y voluntarista? ¿La novedad, la novelería?

Cuando conocí al autor del curioso llamamiento, lo hallé atareado con un multicolor único medio de contestar a tantas y tantas preguntas ansiosas interrogación. Era un señor de la clase media, joven, mu ya había supuesto, poseedor de un título académico y un establecimiento abierto en Madrid. No era un buscador de un mundo nuevo, ni un hambriento, ni al contrario, un empujador de su actual "buen pasado" para emprender la conquista de una existencia sencilla, descomplicada y romántica.

No se le había ocurrido colonizar en ciernes de la América oceánica, hacer unos imperios y formularlos llamados a todas las características espirituales, sociales y económicas, permitieran conocer mejor a comunicantes. Yo lo sentí, que el experimento era, desde el aspecto social y sentimental, un interés evidente.

Sin embargo, el proyecto, das las líneas generales, tenía inconveniente no pequeño: un proyecto para personas débiles y valientes.

Compañía del Norte

Para HABANA, COLON, PANAMA, LA LIBERTAD, PAITA, CALLAO, MOLLEND, ARICA, IQUIQUE, COPILLA, ANTOFAGASTA y VALPARAISO, salda SANTANDER al

Motonave "REINA DEL PACIFICO" ... 12 de noviembre
Vapor "ORBITA" ... 24 de diciembre

Admite pasaje de Lujo, Primera, Segunda y Tercera clase y carga.

Para informes dirigirse a sus Agentes

HIJOS DE BASTERRECHEA
Paseo de Pereda, número 9 SANTANDER

Usted tomará un buen café si adquiere en

La Montañesa

Tueste diario - Molienda especial para Cafetera Exprés

Casa Ramón Gómez - Mayor pral., 111

BICICLETA

B. S. A. AUTOMOTO ORBEA G. A. C. ALCYON EXPRES FRANCIA ROYAL ESPORTIVA ATLAS GALGO ROYAL FABRIC METEORE RECORD ESPAÑA MERVILLE ROYAL SPRINT RENOIS y otras marcas

Completo surtido de accesorios

Vea los últimos modelos de motocicletas B. S.

Casa SALAMANCA
Mayor Principal, 53. -- PALENCIA

LAS ANTRACITAS DE SAN LUIS

Son los de más calorías y menos cenizas

De venta al por mayor y menor en los almacenes **DAVILA**

Depósito: Arbol del Paraíso, 11. Sucursal: Mayor, 189. Teléfono 150.

CLINICA Y LABORATORIO "CARTON"
Fundada en 1924
Consulta de enfermedades de la SANGRE, INFECCIONES Y NUTRICION Análisis Clínicos de Sangre, Esputos, etc. Metabolismo Calle de la Pasión, números 1 y 3, pral. Apartado 73 VALLADOLID